



1988 — 1989 годы

Несмотря на небольшие практические результаты, политика национального примирения все-таки дала импульс афгано-пакистанским переговорам по вопросу урегулирования отношений между этими странами. 14 апреля 1988 года при посредничестве ООН в Женеве министрами иностранных дел Афганистана и Пакистана были подписаны соглашения по урегулированию конфликта. Гарантами выполнения этих соглашений выступили СССР и США.

Самым существенным в этих соглашениях было то, что они давали принципиальную возможность решить самый главный вопрос афганской ситуации — прекратить вооруженное вмешательство в дела Афганистана со стороны сопредельного государства.

В соответствии с договоренностями Советский Союз взял обязательства вывести свои войска из Афганистана в девятимесячный срок, начиная с 15 мая 1988 года. При этом в трехмесячный срок подлежала выводу половина всех наших войск. Пакистан и США должны были прекратить всякое вмешательство в дела Афганистана.

Советские войска выводились по двум направлениям — через Кушку и Термез. В период с 15 мая по 15 августа 1988 года на Родину было выведено 50,2 тысячи человек личного состава из Джелалабада, Газни, Гардеза, Файзабада, Кундуза, Лашкаргаха и Кандагара.

Заранее предусмотренными мерами удалось обеспечить организованное совершение марша и исключить происшествия и провокации со стороны оппозиции.

Советский Союз и Афганистан полностью выполнили взятые на себя обязательства. В то же время Пакистан и США их практически растоптали. Недооценка противника и благодушие, проявленные афганским правительством, местными органами власти, многочисленные предательства привели к тому, что после вывода советских гарнизонов Кундуз, Талукан и Ханабад были сданы мятежникам фактически без боя. Президент Наджибулла обратился к нашему командованию с просьбой оказать помощь в освобождении Кундуза. В короткие сроки городом удалось овладеть. Но постепенно под контроль оппозиции перешли четыре провинции — Кунар, Пактика, Тахар и Бамиан. Были блокированы центры провинций Кандагар, Газни, Урузган, Бадахшан. Усилились ракетно-артиллерийские обстрелы Кабула и многих провинциальных центров страны.

Вместе с тем по мере вывода советских войск из Афганистана обострились разногласия между вооруженными формированиями различных партий оппозиции. Это обуславливалось стремлением главарей оппозиции установить свое господство в тех или иных районах. Наиболее остро эти противоречия проявились между вооруженными отрядами двух крупных оппозиционных партий — Исламское общество Афганистана (Б.Раббани, Ахмадшах Масуд) и Исламская партия Афганистана (Г. Хекматъяр). В ожидании окончательного вывода советских войск каждый из лидеров надеялся первым войти в “освобожденный” Кабул.

Для придания афганскому урегулированию нового импульса М. Горбачев на 43-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в декабре 1988 года выступил с инициативами, обращенными к США и Пакистану, предложив заключить соглашение о прекращении с 1 января 1989 года огня между всеми противоборствующими сторонами и об одновременном прекращении с этого же времени поставок вооружения и техники оппозиции и правительственным войскам. Однако предложение не было поддержано, что давало возможность афганскому правительству обращаться к советскому руководству с просьбой прекратить вывод войск.

Но наши военные докладывали в Москву, что задержка с выводом войск даже на год не изменит к лучшему военно-политическую обстановку в Афганистане, а Советскому Союзу будет нанесен огромный ущерб.

Вывод войск продолжался. Последние подразделения Советской Армии покинули Кабул 4 февраля 1989 года. Практически все войска вернулись на Родину чуть позднее — 14 февраля 1989 года. Последний солдат покинул афганскую землю утром 15 февраля 1989 года.

Тогда мы считали, что закончили войну. Но и после окончания войны афганская трагедия продолжается. Она — в горе матерей, сирот, вдов. Она — во многих и многих проблемах инвалидов и молодых ветеранов. Она — в так до конца и нерешенной задаче возвращения домой всех военнопленных.

За 1988 год в Афганистане погибли 759 военнослужащих, в том числе 18 свердловчан. В 1989 году потери составили 53 человека. Это единственный год афганской войны, когда в списке потерь не оказалось фамилий наших земляков...

